Uktadanie dawek pokarmowych w arkuszu kalkulacyjnym, cz. 2

Zad. 2.1

W Excelu utwodrz uniwersalny formularz do obliczania dziennego zapotrzebowania energetycznego psa
pracujgcego w zaleznosci od ilosci wykonanej pracy w ciggu dnia. W tym celu do DER dorostego psa o
danej masie ciata i standardowej aktywnosci fizycznej dodaj koszty energetyczne wykonanej pracy.
Obliczenia przeprowadz dla pséw sterylizowanych o masie ciata 15, 20, 30 i 40 kg przebiegajgcych
dziennie odpowiednio 1,0; 2,0; 4,5i 7,0 km. W tym celu utwdrz w Excelu tabele 2.1. Mase ciafa i dzienny

dystans podaje uzytkownik, zas DER wyliczane jest przez program.

Tabela 2.1. Dane do wyliczania DER psa pracujgcego

masa ciata [kg]

dzienny dystans [km]

DER [kcal/dzien]

Do obliczenia DER psa pracujacego postuz sie ponizszym wzorem:

DER psa pracujgcego
energetyczne biegu; ang. energy requirement for running).

DER dorostego psa o umiarkowanej aktywnosci + ERR (zapotrzebowanie

Wartos¢ DER dorostego psa (sterylizowanego) o umiarkowanej aktywnosci fizycznej wylicz na

podstawie wzoru:

DER dorostego psa o umiarkowanej aktywnosci = 1,6 * RER,

gdzie RER to spoczynkowe zapotrzebowanie na energie odczytane z tab. 2.2.

W celu odczytania wartosci RER z tabeli 2.2 na podstawie masy ciata psa wykorzystaj funkcje
WYSZUKAJ.POZIOMO, ktdrej sktadnia ma nastepujgcg postac: WYSZUKAJ.POZIOMO (szukana wartos¢;
tablica; nr_wiersza).

Tabela 2.2. Spoczynkowe zapotrzebowanie na energie (RER — ang. resting energy requirement)

ma?igcl'a"a 1124 |6|8|10|15]/20|25/30| 35 | 40 | 45 | 50 | 60 | 70 | 80
RER  170|118|198| 268|333 |394 534 | 662 | 783|897 | 1007 | 1113 | 1216 | 1316 | 1509 | 1694 | 1872
[kcal/dzien]

Wartos¢ ERR oblicz na podstawie dziennej liczby przebytych przez psa kilometrow (ERR = ilos¢
energii/km * dzienny dystans w km). llo$¢ energii potrzebnej do przebiegniecia 1 km dla pséw o
okreslonej masie ciata zawarto w tab. 2.3.




Tabela 2.3. llos¢ energii potrzebnej do przebiegniecia 1 km dla psédw o okreslonej masie ciata

masa 5 10 | 15 | 20 | 25 | 30 | 35 | 40 | 45 | 50 | 70
ciata [kg]

energia 9 14 19 | 23 26 | 30 | 33 36 | 39 | 42 53
[kecal]

Do odczytania ilosci energii potrzebnej do przebiegniecia 1 km z tabeli 2.3 na podstawie masy ciata psa
wykorzystaj funkcje WYSZUKAJ.POZIOMO, ktérej sktadnia podana zostata powyzej. Nastepnie
przemnéz odczytang wartos$é przez liczbe przebytych kilometréw.

Zad. 2.2

Oblicz w Excelu dzienne zapotrzebowanie na energie psa (DER) o masie ciata 30 kg (sterylizowanego)
ciggnacego sanie o tgcznej masie (wraz z kierujgcym cztowiekiem) 195 kg, przebiegajgcego dziennie
165 km w zaprzegu 12 psow.

Tym razem do obliczenia ERR postuz sie bezposrednio wzorem:
ERR=(1,77 *mc®* + 1,25 * mc%%) * mc * d,

gdzie: ERR - zapotrzebowanie energetyczne biegu w kcal/dzien, d — dystans w km/dziel, mc - masa
ciata w kg.

Aby uwzglednié¢ obcigzenie psa podczas biegu (np. sanie) do DER dorostego psa o umiarkowanej
aktywnosci fizycznej (wyliczonego na podstawie RER odczytanego z tab. 2.2 za pomocay funkcji
WYSZUKAJ.POZIOMO) dodaj catkowite zapotrzebowanie energetyczne biegu (ERR:t) liczone zgodnie
ze wzorem:

ERR:ot = ERR + ERRinc,

gdzie: ERRix to powiekszone zapotrzebowanie energetyczne biegu.

ERRinc liczone jest wedtug wzoru:

ERRinc = ERR * pm,

gdzie: pm to procent powiekszenia masy (jaki procent masy ciata psa stanowi obcigzenie).
ERRinc liczone moze by¢ takze wg réwnania:

ERRinc = ERR * mo/mc,

gdzie: mo to masa obcigzenia (w kg), zas mc to masa ciata psa (w kg).

W celu wykonania obliczen utwdrz tabele (tab. 2.4). Mase ciata, mase obcigzenia, przebyty dystans i
liczbe pséw w zaprzegu podaje uzytkownik, zas DER obliczane jest przez program (pamietaj, aby
catkowitg mase obcigzenia podzieli¢ przez liczbe pséw w zaprzegu celem wyliczenia obcigzenia
przypadajacego na pojedynczego psa).



Tabela 2.4. Dane do zadania 2.2

masa ciata [kg]

masa obcigzenia [kg]
dystans [km]

liczba psow

DER [kcal/dzien]

Zad. 2.3

Na podstawie informacji podanej w tab. 2.5 oblicz za pomocg odpowiedniej formuty, ktéra z dwéch
karm dostarcza psu wiekszej ilosci biatka (wez pod uwage kalorycznosci karmy).

Tabela 2.5. Przyktad analizy dwu karm suchych ilustrujacy wptyw kalorycznosci pokarmu na podaz
biatka

zawartosc karma A karma B

biatko [%] 23 28
ttuszcz [%] 8 25
witdkno surowe [%] 4 4
pozostatosci mineralne [%] 6 6
woda [%] 12 12
weglowodany strawne [%] 47 25
EM [kcal/100 g] 313 398
biatko [g/1000 kcal]

Zad. 2.4

Zakfadajac, ze pies o masie ciata 13 kg zywiony przez wtasciciela gotowymi karmami bytowymi,
sposobem mieszanym, z uzyciem karm suchych i wilgotnych, wymaga dawki pokarmowej o wartosci
energetycznej 685 kcal/dobe, oblicz ilo$¢ karmy suchej i mokrej, jakg pies powinien otrzymaé w ciggu
dnia (zaktadamy, ze wybrana karma sucha ma wartos$¢ energetyczng 375 kcal/100 g, za$ karma
wilgotna — 90 kcal/100 g). W tym celu utwérz w Excelu tabele 2.6. Do tabeli wprowadz formuty, ktére
pozwolg wylicza¢ ilo$¢ karmy suchej i mokrej dla réznego udziatu obu rodzajéw karm w dawce
pokarmowej (liczba kcal w dawce pokarmowej dla karmy mokrej powinna by¢ obliczana automatycznie

na podstawie liczby kcal dostarczanej przez karme suchg, tak aby suma nie przekraczata zatozonej
wartosci EM).

Tabela 2.6. Dane do zad. 2.4

EM [kcal/dzien] -

karma sucha karma mokra

kalorycznos$¢ karmy [kcal/100 g]

liczba kcal w dawce pokarmowe;j

ilos¢ karmy [g/dzien]




Zad. 2.5

Na podstawie danych z poprzedniego zadania oblicz jaka liczbe kcal podczas jednego positku bedzie
otrzymywat pies o masie 13 kg karmiony cztery razy dziennie 35 g karmy suchej oraz 90 g karmy
wilgotnej. W tym celu utwdrz w Excelu tabele 2.7 i wprowadz do niej odpowiednie formuty.

Tabela 2.7. Dane do zadania 2.5

EM [kcal/dzien] - -
liczba positkow - -

karma sucha karma mokra suma
kalorycznos$¢ karmy [kcal/100 g] -
liczba kcal w dawce pokarmowej

ilos¢ karmy [g/dzien]

ilo$¢ energii [kcal/positek]

Zad. 2.6

Sprawdz, czy przyktadowa karma (ktérej sktad podano w tabeli 2.8) spetnia zalecenia dotyczace
zawartosci sktadnikéw kontrolowanych w diecie zapobiegajacej powstawaniu kamicy struwitowej
psow (tabela 2.9). W tym celu postuz sie opcjg formatowania warunkowego w Excelu dostepng w
grupie Style na karcie Narzedzia gtdwne (zastosuj podswietlanie komérek, ktérych wartosc jest ponizej
lub powyzej zalecen). Do wyrdznienia wybranych komdrek skorzystaj z opcji Formatowanie
warunkowe->Reguty wyrdzniania komodrek->Wiecej reguf. Nastepnie w oknie Nowa regufa
formatowania wybierz opcje Uzyj formuty do okreslenia komérek, ktore nalezy sformatowac i wpisz
formute  oparta na  funkcji logicznej LUB,  ktérej skiadnia jest  nastepujaca:
LUB(pierwszy_warunek_logiczny; drugi_warunek_logiczny; ...). Pamietaj, aby przeliczy¢ najpierw
zawartosc sktadnikéw przyktadowej karmy na suchg mase.

Tabela 2.8. Skfad przyktadowej karmy

sktadnik zawartosc [%]
biatko 19,00
wapni 0,80
magnez 0,08
fosfor 0,53
wilgotnos¢ 10,00

Tabela 2.9. Zawartos¢ sktadnikdw kontrolowanych w diecie zapobiegajgcej powstawaniu kamicy
struwitowej

sktadnik minimum [%] | maksimum [%]
biatko 18,00 23,00
wapn 0,50 0,70
magnez 0,06 0,10
fosfor 0,50 0,60




Zad. 2.7

Oblicz ilos¢ karmy jaka powinien otrzymywac Bobi (13-letni mieszaniec teriera o masie ciata 10,2 kg),
ktérego kondycja (BCS — ang. body condition score) wynosi 6 w skali dziewieciostopniowej. Gestos¢
energetyczna karmy: 282 kcal na saszetke. W tym celu oblicz wartos¢ bytowego zapotrzebowania
energetycznego - MER (ang. maintenance energy requirement) dla Bobiego oraz liczbe saszetek, ktorg
powinien otrzymywac dziennie. Do obliczen wykorzystaj ponizszg tabele, wprowadzajac do nigj
odpowiednie formuty.

Tabela 2.10. Dane do zadania 2.7

masa ciata [kg]

gestos$¢ energetyczna karmy [kcal/100 g]
RER [kcal/dzien]

MER [kcal/dzien]

liczba saszetek (100 g)/dzien

Zad. 2.8

Zaktadamy, ze do kliniki weterynaryjnej zgtosit sie wiasciciel z 9-letnig niesterylizowang sukg rasy
sznaucer miniaturowy o imieniu tatka z trzydniowa historig depresji i anoreksji (masa ciata 6,9 kg,
kondycja — BCS 6/9). Wtasciciel zgtosit takze wystepowanie wielomoczu i polidypsji. Badanie lekarskie
wykazato, ze tatka jest osowiata, ma gorgczke (temperatura 39,5°C), tachykardie (126 uderzen na
minute) oraz tachypnoe (liczba oddechdw 42 na minute). Wyniki badania lekarskiego razem z wynikami
USG, badania krwi oraz poziomu lipazy trzustkowej wskazujg na zapalenie trzustki. Poniewaz masa ciata
tatki miesci sie blisko gérnej granicy idealnej masy ciata i przebywata juz ona zapalenie trzustki w
przesztosci, czescig dtugoterminowej terapii jest stosowanie diety o niskiej zawartosci ttuszczu.
Poréwnaj zawartos¢ ttuszczu w suchej masie dwoéch przyktadowych karm (tabela 2.11), aby ocenig,
ktora z nich jest bardziej odpowiednia (wiedzac, ze zalecana zawartos$¢ ttuszczu w suchej masie dla
pséw z zapaleniem trzustki wynosi mniej niz 15% w przypadku osobnikéw bez otytosci oraz ponizej
10% dla osobnikéw otytych lub z hipertrdjglicerydemig). W celu wykonania obliczenn (za pomoca
odpowiednich formut) utwérz w Excelu tabele (tabela 2.12).

Tabela 2.11. Dane do zadania 2.8

zawartosc [%] karma A karma B
ttuszcz 6,0 12,0
wilgotnos¢ 89,0 11,0

Tabela 2.12. Dane do zadania 2.8

zawartosc [%] karma A | karma B

ttuszcz

wilgotnos¢

sucha masa

ttuszcz ws. m.




Zad. 2.9

Zaktadamy, ze do kliniki weterynaryjnej zgtosit sie wtasciciel jednorocznego mieszanca collie o imieniu
Roy z obecnym fysieniem plackowatym, tuszczeniem sie skéry i utratg pigmentu wtoséw. Lekarz
weterynarii podejrzewa, ze przyczyng objawdw skoérnych jest deficyt biatka w diecie i zlecit poréwnanie
dwodch karm pod tym katem. Obie karmy zawierajg 15% biatka, ale z powodu réznej zawartosci energii
metabolicznej (gestos$é energetyczna wynoszgca 490 kcal/100 g oraz 230 kcal/100 g odpowiednio dla
karmy A i B), Roy bedzie zjadat réing ilos¢ kazdej z karm, aby zaspokoi¢ swoje zapotrzebowanie
energetyczne, a w konsekwencji takze bedzie spozywat rézng ilos¢ biatka. Oblicz ilo$¢ biatka spozytego
na 100 kcal EM. W tym celu utwoérz w Excelu tabele (tabela 2.13) i wprowadz odpowiednie formuty.

Tabela 2.13. Dane do zadania 2.9

zawartos¢ karma A karma B
biatko [%]
EM [kcal/100 g]
biatko [g/100 kcal EM]

Zad. 2.10

Okreslenie gestosci energetycznej karmy i zapotrzebowania energetycznego zwierzecia stanowi
kluczowy element ustalenia odpowiedniej dawki pokarmowej. Postugujac sie prostg proporcjg, mozna
wyliczy¢, a nastepnie zaleci¢ odpowiednie ilosci karmy, ktére zwierze powinno otrzymaé w ciggu dnia.
Oblicz ilos¢ karmy, jaka powinien otrzymywac dziennie pies, ktdrego zapotrzebowanie na energie
metaboliczng wynosi 1200 kcal dziennie, zas kalorycznosé¢ karmy wynosi 420 kcal/100 g. W tym celu
utworz w Excelu tabele i wprowadz do niej odpowiednie formuty.

Tabela 2.14. Dane do zadania 2.10

MER [kcal/dzien]
kalorycznos$¢ karmy [kcal/100 g]
ilos¢ karmy [g/dzien]

Zad. 2.11

Utwdrz w Excelu uniwersalny formularz pozwalajagcy na obliczanie wspétczynnika korekcji RER na
podstawie masy ciata szczenigt w réznym wieku. W tym celu utwérz w Excelu tabele (tab. 2.15)
wprowadzajgc do niej odpowiednie formuty. Wartosci wspdtczynnikéw korekcji podano w tab. 2.16.
Przyktadowe obliczenia wykonaj dla czteromiesiecznego szczeniecia o masie ciata 12 kg (zaktadana
masa ciata dorostego psa: 30 kg).

Tabela 2.15. Dane do zadania 2.11

masa ciata szczeniecia [kg]
masa ciata psa dorostego [kg]
wspotczynnik korekcji




Tabela 2.16 Wspodfczynniki korekcji dla szczenigt

masa ciata szczeniecia wzgledem osobnika dorostego [%] wspotczynnik korekcji
30 2,14
40 1,94
50 1,75
60 1,58
70 1,42
80 1,28
90 1,14
Zad. 2.12

W Excelu utworz formularz do wyliczania zawartosci energii metabolicznej (EM) na podstawie sktadu
karmy dla psa za pomoca trzech metod:

1. réwnanie Atwatera (karmy, komponenty wysokiej jakosci — np. mieso, ryby)

2. zmodyfikowane réwnanie Atwatera (strawnosc¢ ttuszczu surowego — 90%, biatka ogdlnego — 80%)

3. wedtug zalecen FEDIAF (Europejska Federacja Producentéw Karmy dla Zwierzat Domowych, fr.
Fédération européenne de l'industrie des aliments pour animaux familiar, ang. European Pet Food
Industry Federation; nie dotyczy: pasze ptynne, np. mleko, krew, pasze zawierajgce wiecej niz 8%
wtdkna surowego)

Sposdb wyliczania zawartosci energii metabolicznej za pomocga kazdej z trzech wymienionych wyzej
metod podano ponizej:

1) EM (kJ/100 g) = 16,74 * %BO + 37,66 * %TS + 16,74 * %BNW
gdzie: BO — biatko ogdlne, TS — ttuszcz surowy, BNW — zwigzki bezazotowe wyciggowe w karmie

2) EM (ki/100 g) = 14,65 * %BO + 35,56 * %TS + 14,65 * %BNW
3) metoda obliczania EM wedtug FEDIAF:
i) obliczenie energii brutto (EB):
EB (kJ/100 g) = 23,85 * %BO + 39,33 * %TS + 17,15 * (%BNW + %WS)
gdzie: WS — witdkno surowe w karmie
ii) obliczenie wspodtczynnika strawnosci energii (WsE%):
WsE% =91,2 - (1,43 * WS w SM)
gdzie: WS w SM — zawartos¢ wtdkna surowego w suchej masie karmy
iii) obliczenie energii strawnej (ES):
ES (kJ) = EB (kJ) * WsE%/100
iv) obliczenie energii metabolicznej (EM):
EM (kJ) = ES (kJ) — (4,35 * g BO)

W celu obliczenia zawartosci EM utwoérz tabele (tab. 2.17), wprowadzajac do niej odpowiednie
formuty. Przeprowadz przyktadowe obliczenia dla piersi z kurczaka bez skory (zawartos¢ sktadnikéw
odczytanych z tabel: BO =22,5%, TS = 1,5%, BNW = 0%, WS = 0%).



Tabela 2.17. Dane do zadania 2.12

sktadnik zawartosc

biatko ogdlne [%]

ttuszcz surowy [%]

BNW* [%]

witdkno surowe [%]

1. EM [kJ/100 g]

2. EM [kJ/100 g]

3. EM [kJ/100 g]

*zwigzki bezazotowe wyciggowe
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